
РІВНЕНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ГУМАНІТАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 
 
 
 
 
 
 
 

 
ОНОВЛЕННЯ ЗМІСТУ, ФОРМ ТА 

МЕТОДІВ НАВЧАННЯ І ВИХОВАННЯ 

В ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ 

 
Збірник наукових праць 

 
 
 

Наукові записки 
Рівненського державного гуманітарного університету 

 
 

Випуск 2 (43) 
 

Заснований в 1996 році 

 
 
 
 
 

Рівне – 2010 



ББК 74.20 
     О - 59          
УДК: 159: 37: 371: 372: 373: 374: 376: 378: 379 
Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти: Збірник 
наукових праць. 
Наукові записки Рівненського державного гуманітарного університету. Випуск 2 (43). — Рівне: РДГУ, 
2010. — 116 с.  
  

Збірник наукових праць містить статті які відображають теоретичні та практичні аспекти 
найважливіших проблем психологічної допомоги особистості.  

Опубліковані матеріали можуть бути корисними для науковців, учителів, вихователів, 
практичних працівників освіти, керівників дошкільних і загальноосвітніх навчальних закладів, 
викладачів та студентів вищих педагогічних навчальних закладів. 
  

РЕДАКЦІЙНА КОЛЕГІЯ: 
Головний редактор: 
Пальчевський Степан Сергійович – доктор педагогічних наук, професор (Рівненський державний 
гуманітарний університет). 
Заступник головного редактора: 
Янцур Микола Сергійович – кандидат педагогічних наук, професор (відповідальний секретар) (Рівненський 
державний гуманітарний університет). 

ЧЛЕНИ РЕДАКЦІЙНОЇ КОЛЕГІЇ: 
Бех Іван Дмитрович – доктор психологічних наук, професор, член-кореспондент АПН України (Інститут 
проблем виховання АПН України); 
Вербець Владислав Володимирович – доктор педагогічних наук, професор (Рівненський державний 
гуманітарний університет); 
Воробйов Анатолій Миколайович – кандидат педагогічних наук, професор (Рівненський державний 
гуманітарний університет); 
Дем’янчук Анатолій Степанович – доктор педагогічних наук, професор, дійсний член АНВШ України 
(Міжнародний економіко-гуманітарний університет ім. академіка Степана Дем’янчука); 
Карпенчук Світлана Григорівна –доктор педагогічних наук, професор (Рівненський державний гуманітарний 
університет ); 
Коваль Ганна Петрівна – доктор педагогічних наук, професор (Рівненський державний гуманітарний 
університет ); 
Литвиненко Світлана Анатоліївна – доктор педагогічних наук, професор (Рівненський державний 
гуманітарний університет); 
Лісова Світлана Валеріївна – доктор педагогічних наук, професор (Міжнародний економіко-гуманітарний 
університет ім. академіка Степана Дем’янчука); 
Малафіїк Іван Васильович – доктор педагогічних наук, професор, член-кореспондент АПСН  (Рівненський 
державний гуманітарний університет); 
Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор (Рівненський державний 
гуманітарний університет); 
Павлютенков Євген Михайлович – доктор педагогічних наук, професор (Запорізький обласний інститут 
післядипломної педагогічної освіти); 
Пасічник Ігор Демидович – доктор психологічних наук, професор (Національний університет “Острозька 
Академія”); 
Поніманська Тамара Іллівна – кандидат педагогічних наук, професор (Рівненський державний гуманітарний 
університет); 
Савчин Мирослав Васильович – доктор психологічних наук, професор (Дрогобицький державний 
педагогічний інститут ім. Івана Франка); 
Терещук Григорій Васильович – доктор педагогічних наук, професор, член-кореспондент АПН України 
(Тернопільський національний педагогічний університет ім. Володимира Гнатюка);  
Тищук Віталій Іванович – кандидат педагогічних наук, професор, член-кореспондент АПСН (Рівненський 
державний гуманітарний університет); 
Ямницький Вадим Маркович – доктор психологічних наук, професор (Рівненський державний гуманітарний 
університет). 
 

Затверджено Вченою Радою Рівненського державного гуманітарного університету (протокол  № 3 від 29. 10. 2010 р.). 
 
 
 

Збірник затверджений ВАК України як наукове фахове видання, в якому можуть публікуватися результати 
дисертаційних робіт на здобуття наукового ступеня доктора і кандидата наук з педагогіки (постанова Президії ВАК 
України №1-05/7 від 9.06.1999 р. та додаток до постанови ВАК України від 11.10. 2000 р. № 1 – 03/8). 
 

За достовірність фактів, дат, назв і т. п. відповідають автори статей. Думки авторів можуть не збігатися з 
позицією редколегії. Рукописи рецензуються і не повертаються. 
 

Адреса редакції: 33028  м. Рівне, вул. Остафова, 31. Рівненський державний гуманітарний університет 
 

ІSBN 966 — 7281 — 08 — 7.                                           Рівненський державний гуманітарний університет, 2010 



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 
 

_______________ 
Випуск 43, 2010. Наукові записки РДГУ. 

84

исследований, 200. – 156 с. 
7. Маслоу А. Новые рубежи человеческой природы. – М.: Смысл, 1999. – 278 с. 
8. Мухина В.С. Влияние знаковых систем на половую идентификацию подростков: гендерные различия / В.С. Мухина, А. 

Денисов // Развитие личности. - 2002. - №1. - С. 119-137. 
9. Штукатурова Д. Особливості самооцінки та поведінки студентів із особливими потребами // Психологічні перспективи. – 

К., 2007. – Вип. 9. – С. 34-39. 
 
Резюме. В статье рассматриваются теоретический анализ проблемы самоотношения студентов с особенными 

потребностями. 
 
Summary. The article presents theoretical analyzes the problem forming of self-attitude to student with special demands. 

 
 
УДК: 159.942.2-053 О.І. КОСАРЄВА, Г.В.РУДЬ 

 
ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ МЕХАНІЗМІВ ПСИХОЛОГІЧНОГО ЗАХИСТУ В ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ 
 
Резюме. Стаття присвячена проблемі виявлення особливостей прояву механізмів психологічного захисту в 

підлітковому віці. Наводяться дані, які підтверджують, що захисна система підлітка є гнучкою та носить 
пристосувальний характер, що залежить не тільки від власних переживань, але і вимог соціуму. 

Ключові слова: механізми психологічного захисту, підлітковий вік, інтенсивність прояву МПЗ. 
 
Турбота про здоров’я школяра як громадянина України стосується не тільки сім’ї, школи, позашкільних закладів, а й 

сфери діяльності практичних психологів. Своєчасне виявлення відхилень в розвитку і попередження процесу соціалізації у 
молоді – найважливіша задача в роботі практичного психолога. Одним з найбільш гострих протиріч підліткового віку є 
суперечність між ставленням до себе та переживанням ставлення з боку інших людей, особливо тих, кого підліток найбільше 
поважає. Орієнтація одночасно на декількох значущих людей робить його психологічну ситуацію внутрішньо конфліктною. 

Надійні і валідні методи діагностики відхилень, тривожних станів або особистісних патологій – допоміжна, а іноді й 
основна частина професійної діяльності практичного психолога. Дискусії та суперечливі підходи до таксономії і 
диференціації захисних механізмів не дає змоги своєчасно виявити їх і пом’якшити небажану дію. Ця проблема потребує 
вирішення, що може бути здійснене завдяки виявленню психологічних захисних механізмів у підлітків. 

Вивчення наукової літератури показало, що проблемі захисних психологічних механізмів приділяли увагу науковці в 
галузі психології (В. Журбін, В. Козаков, К. Роджерс, А. Фрейд, З Фрейд, Т. Шибутані). Особливості розвитку особистості у 
підлітковому віці та відхилення у розвитку вдосліджували В.Аверін, Т. Драгунова, І. Дубровіна, О. Захаров, М. Кле, В. 
Кондрашенко, О. Личко, Л. Обухова та ін.  

Метою нашого повідомлення є дослідження особливостей використання механізмів психологічного захисту 
підлітками. 

В контексті нашого дослідження ми розглядаємо психологічний захист як це соціально регулятивну систему 
стабілізації особистості, спрямовану на усунення або зведення до мінімуму почуття тривоги, пов’язаного з усвідомленням 
конфлікту. В широкому значенні термін “психологічний захист” використовується для позначення будь-якої поведінки, яка 
усуває психологічний дискомфорт.За умови гнучкості і помірної експлуатації психологічний захист має винятково 
адаптивне значення [8]. 

Прояви механізму неадекватного егозахисту прослідковуються в тенденції підлітків звинувачувати дорослих, 
представляючи водночас себе абсолютно безневинними. Такі звинувачення мають вигляд злої критики в бік дорослих, 
демонстрації недовіри, ворожості у ставленні до всього світу дорослих. В цьому випадку спостерігається так звана 
“девальвація цінностей” вироблених в світі дорослих, оскільки очікувані від них оцінки загрожують самоповазі підлітка [1]. 

Наше експериментальне дослідження проводилося з підлітками віком 12-13 років. Проблема дослідження несвідомих 
компонентів особистості завжди стояла в експериментальній психології особливо гостро, у першу чергу через відсутність 
відповідного методичного апарату. Дослідження психологічного захисту особистості і її механізмів не стало виключенням. 
У психології існує лічене число діагностичних методик, що претендують на оцінку даного феномена. Частина з них описана 
в психоаналітичній традиції: клінічне спостереження в ході аналітичних сеансів, динамічний особистісний опитувальник 
DPI Т. Грижьє, проективні методи, типу ТАТ.  

Оскільки в нашому дослідженні психологічний захист розглядається не як клінічний феномен, а як явище, в 
обов’язковому порядку властиве будь-який психічно здоровій людині, то при підборі методик перевага віддавалася 
неклінічним формам. При цьому поставлені дослідницькі задачі припускали як специфічну, так і кількісну оцінку захисних 
механізмів. Найбільш повно з усіх відомих методик специфіку механізмів психологічного захисту (МПЗ) дозволяє 
досліджувати опитувальник LSI Р. Плутчика (вісім механізмів). До безсумнівних переваг даної методики варто віднести 
також теоретичну обґрунтованість вибору саме даних восьми МПЗ і можливість їхньої кількісної оцінки.  

Дана методика LSI призначена для оцінки ступеня використання індивідом восьми механізмів психологічного 
захисту (МПЗ), визнаних у структурній теорії Р. Плутчика: заперечення, проекція, регресія, заміщення, витиснення, 
інтелектуалізація, формування реакції, компенсація. Деякі з захисних механізмів виділяються як однозначні, інші являють 
собою кластери з декількох варіантів захисних стратегій, близьких за психологічним змістом. Особливості захисної 
поводінки: неприйняття усього "непристойного", наприклад, пов’язаного з людським тілом, фізіологією і відносинами 
статей; підкреслене прагнення відповідати загальноприйнятим стандартам поведінки, акуратність, заклопотаність 
"пристойним" зовнішнім виглядом, ввічливість, люб’язність, респектабельність, безкорисливість, товариськість, як правило, 
піднесений настрій, помірність, моралізування, бажання бути прикладом для навколишніх. 

Відповідно до сучасних уявлень про інтенсивність функціонування МПЗ, її високі показники відображають рівень 
надінтенсивного, неадекватного захисту, що призводить до невротичних порушень і соціальної дезадаптації особистості [1; 
4]. Критерієм адаптивності захисних механізмів серед дослідників ввжається їхнє використання в межах 
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середньостатистичних показників по групі . Зазначені погляди на високий і середньостатистичний рівні інтенсивності 
захисних механізмів покладені нами в основу інтерпретації відповідних показників. 

Проблема низької інтенсивності МПЗ практично не знаходить свого відображення в літературі. Мова звичайно йде 
або про відсутність психологічного захисту особистості, або про її слабку розвиненість. І той, і інший факти розглядаються в 
контексті недостатньої психологічної захищеності. Остання пов’язується з надмірною схильністю до негативних переживань 
[5], а також з дезадаптацією, оскільки поряд з високоінтенсивним захистом робить поведінку індивіда залежною від іншого 
образу реальності, ніж у його релевантного оточення [7]. Показники низької інтенсивності в даному дослідженні не можуть, 
на наш погляд, служити однозначним свідченням нерозвиненості психологічного захисту. Тому ми відмовилися від 
попередньої інтерпретації показників низької інтенсивності МПЗ як критерію недостатньої психологічної захищеності 
особистості. Судити про їхнє значення доцільно лише за результатами аналізу отриманих даних.  

Оскільки інтенсивність психологічного захисту визнана одним з важливих факторів, що впливають на адаптивний 
потенціал і психічне здоров’я особистості, зазначені вище показники інтенсивності включені нами в дослідження поряд зі 
специфічними показниками МПЗ. При цьому індивідуальні числові значення, що характеризують низьку, соціально-
нормативну і високу інтенсивність, відповідають кількості захисних механізмів, експлуатованих суб’єктом у відповідному 
режимі. 

Результати дослідження захисних механізмів у підлітків ми занесли у зведену таблицю 1.  
Таблиця 1 

Порівняння показників МПЗ у підлітків 
Показники механізмів психологічного захисту у 
підлітків (у %) 
Захисні механізми Заперечення Витіснення Регресія Ком-

пенсація 
Проек-
ція 

Замі-
щення 

Інте-
лектуалізац. 

Форму-
вання 
реакції 

Показники  35  26  23  38  26  13  48  36 

Ми також здійснили підрахунок середніх показників прояву тих чи інших захисних механізмів і в результаті цього 
побудували рангову шкалу захисних механізмів. Описаний метод дослідження захисних механізмів у підлітків дозволив 
одержати показник кількісної виразності кожного механізму в окремо взятого підлітка і у всіх підлітків у середньому. На 
основі порівняння між собою отриманих середніх значень МПЗ за t-критерієм Стьюдента кожний з восьми досліджуваних 
механізмів одержав свій ранг популярності в системі психологічного захисту підлітків (таблиця 2). 

Таблиця 2 
Таблиця рангів популярності 

механізмів психологічного захисту у підлітків 
МПЗ Інтелект-

туалізація 
Компен-
сація 

Формування 
реакції 

Заперечення Проекція Витіснення Регресія Заміщення 

Ранг 1 2 3 4 5 6,5 6,5 8 

Таким чином, найбільш розповсюдженим у підлітків, згідно з отриманими даними, є МПЗ інтелектуалізація, 
компенсація і формування реакції. Заперечення, хоч і попадає в першу половину ієрархічної шкали, все-таки не є 
домінуючим у системі психологічного захисту підлітків.  

Отримані результати ми представили у вигляді стовпчикової гістограми. 

10
15
20
25
30
35
40
45
50

 
Рис.1. Гістограма рангової представленості МПЗ. 

Зовнішніми проявами захисту по типу інтелектуалізації (48%), що лідирує в списку рангів, є схильність підлітка до не 
властивих вікові міркуванням, прагнення пояснювати з логічної точки зору мотиви своїх учинків, емоційна стриманість. 
Виявлено, що початок розвитку даного МПЗ пов’язано з періодом становлення логічного мислення. Саме в силу пізнього 
формування інтелектуалізацію вважають більш «дорослим» МПЗ. Однак сучасні педагогічні системи дуже рано, ще в 
дошкільному віці, починають висувати суворі вимоги до розвитку логічного мислення дитини (досить подивитися програми 
психолого-педагогічних співбесід з дитиною при вступі до школи). Таким чином, інтелектуальний розвиток дітей, у тому 
числі і формування їхнього логічного мислення набуває темпу, у зв’язку з чим знижується віковий рівень захисної 
інтелектуалізації.  

Крім того, підлітковий вік є, як відомо, періодом значного зважання до вимог і очікувань дорослих, що змушує 
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підлітків засвоювати і демонструвати «дорослі» форми поведінки, однією з яких є схильність підлітка до систематичних 
пояснень мотивів своїх учинків, навіть якщо пропоновані аргументи далекі від істини. Можливо, що не обов’язково МПЗ 
інтелектуалізація буде і далі лідирувати в захисній стратегії підлітка.  

Компенсація і формування реакції (відповідно 38% та 36%) як захисні механізми мають майже однакові ранги і 
займають друге і третє місця після інтелектуалізації по виразності в системі психологічного захисту в підлітків. 
Поведінковими індикаторами захисної компенсації є орієнтація підлітка на подолання труднощів за допомогою самостійних 
зусиль, у тому числі в ситуаціях, коли кимось висловлюється сумнів у його здібностях. Підлітки дуже чутливі до ситуацій 
соціального неблагополуччя, наприклад, до втрати значущих стосунків або до емоційного дистанціювання з батькамим. 
Специфічні форми компенсаторної поведінки в подібних ситуаціях починають розвиватися дуже рано, і детально описані в 
літературі [8; 9; 10]. Прояв компенсаторних форм захисної поведінки в соціально сприятливих ситуаціях також не є 
несподіваним. Зокрема, цьому сприяють конкурентні почуття. І педагоги, що часто використовують як методи стимуляції до 
діяльності змагальні прийоми або прийом виклику, мимоволі сприяють розвиткові захисту по типу компенсації. 

Захисне формування реакції різноманітне. Зокрема, у реальній поведінці воно виявляється, і коли підліток 
намагається поводитися правильно, навіть якщо цього не хочеться, і коли він виявляє ознаки сором’язливості щодо підлітків 
або дорослих протилежної статі, і коли він ховає своє бажання побешкетувати, порушуючи дисципліну. Процес статевої 
ідентифікації призводить до того, що саме в цьому віці підлітки по-новому починають відчувати своє тіло і пов’язані з ним 
особливості. Нове переживання, на яке накладаються коментарі дорослих, стає природною основою як для цікавості до 
протилежної статі, так і для сором’язливості. Схильність до моралізування і підкреслено правильна поведінка є нічим іншим, 
як зазначеною вище потребою відповідати стандартам «дорослої» поведінки. Таким чином, вікові особливості підлітків 
мають всі умови для інтенсивного використання захисту по типу компенсації і формування реакції. 

Останні три місця в таблиці рангів займають механізми витіснення (26%), регресії (23%) і заміщення (13%). На 
противагу захистові по типу інтелектуалізації, компенсації і формування реакції, поведінкові прояви даних механізмів 
входять у суперечність з очікуваннями дорослих. Наприклад, МПЗ витіснення виявляється, зокрема, у вибірковості пам’яті 
підлітка: він може добре запам’ятовувати те, що обіцяно йому, і не пам’ятати те, що обіцяв сам, поводитися так, як 
подобається йому, забувши, що ще вчора така його поведінка доставлялоа неприємності іншому. Безумовно, подібні прояви 
характерні для будь-якої дитини, але пов’язані з ними необов’язковість і нечемність строго засуджуються педагогами. І це не 
дозволяє підлітку часто використовувати захисне витіснення.  

МПЗ регресія передбачає плаксивість, надмірну прихильність до дорослих, використання підліткового сленгу. Така 
поведінка не вітається не тільки дорослими, але й однолітками. Зроблені в ході дослідження спостереження дозволяють 
стверджувати, що до захисної регресії систематично звертаються ті підлітки, мотиваційна сфера яких має інфантильний 
розвиток. Підлітки, чиї соціальні потреби відповідають вікові, звертаються до регресії як способуі захисту набагато рідше. 

Механізм заміщення (13%) є аутсайдером в даному переліку. Схильність відіграватися на слабкому, характерна для 
цього МПЗ, містить в собі, як правило, агресивні дії (відкрито або нишком). Більшість дорослих мають досить тверді вимоги 
щодо регулювання дітьми своїх агресивних поривів і навчають дітей керувати ними. Відзначимо, що до механізму 
заміщення звертаються частіше ті діти, батьки яких характеризуються низькою вимогливістю до них. 

Поведінка підлітка, як відомо, більш гнучка і піддатлива, ніж поведінка дорослого. Це дає підставу вважати , що і 
захисна система підлітка є гнучкою та носить пристосувальний характер, припускаючи пристосування дитини не тільки до 
своїх переживань, але і до вимог соціуму. 

Отже, у нашому дослідженні доведено, що підлітки мають багатий арсенал механізмів психологічного захисту. 
Найбільш характерними для підлітків, згідно з отриманими даними, є механізми захисту інтелектуалізація, компенсація і 
формування реакції. Ці дані не співпадають з деякими відомими хронологіями розвитку механізмів психологічного захисту, 
що розглядають як найбільш властиві механізми проекції, витиснення і регресії. Одним з провідних факторів формування 
МПЗ інтелектуалізації, компенсації і формування реакції є чутливість дітей до вимог дорослих і потреба відповідати їх 
стандартам. Таким чином, підлітковий період розвитку особистості можна вважати сензитивним для прояву зазначених 
механізмів психологічного захисту.  

Перпективу подальшого дослідження вбачаємо в розробці та апробоції корекційної програми для зменшення 
інтенсивності прояву захисних механізмів у підлітковому віці.  
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Резюме. Статья посвящена проблеме изучения особенностей проявлений механизмов психологической защиты 

подросткового возраста. Результаты исследования подтверждают, что защитная система подростка достаточно 
гибкая и имеюет приспособительский характер, который зависит не только от личных переживаний, но и от требований 
социума. 

 
Summary. The article is devoted the problem of exposure of features of display of mechanisms of psychological defence in 
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teens. Cited data, which confirm, that the protective system of teenager is flexible and carries pristosuval’niy character which 
depends not only on the own experiencing but also requirements of sociumu.  
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КОРПОРАТИВНА КУЛЬТУРА ЯК ЧИННИК ОСОБИСТІСНОГО ЗРОСТАННЯ ПРАЦІВНИКІВ ОРГАНІЗАЦІЇ 
 
Резюме. Дана стаття присвячена двом важливим сторонам функціонування організації: її культурі і розвитку. 

Пильна увага дослідників до проблем корпоративної (організаційної) культури пояснюється тим, що культура є важливою 
детермінантою, що визначає ставлення працівників до різних організаційних явищ. Знання механізмів формування 
корпоративної (організаційної) культури дозволяє організації впливати на спрямованість особистості працівників і 
формувати їх індивідуальні уявлення й відносини, які не суперечать загальній мети організації. Консервативні організації 
перетерплюють постійні зміни, які можуть мати негативні наслідки, що загрожують самому існуванню організації, тому 
керівництву слід планувати і здійснювати зміни з опорою на принципи, методи і програми організаційного розвитку, які 
дозволяють додати організаційним змінам позитивну спрямованість і забезпечити успішну адаптацію організації до нових 
внутрішніх і зовнішніх умов діяльності. 

 
Ключові слова: корпоративна (організаційна) культура, змістові характеристики організаційної культури, 

закономірності формування і зміни корпоративної (організаційної) культури, принципи діяльності агента зі змін 
 
Важко не погодитися з думкою російського психолога А. М. Занковського, що нашого сучасника можна назвати 

“організаційною людиною”, котра, хоче того чи ні, всотує в себе принципи, цінності, дух і психологію численних організацій, 
з якими її пов’язало життя, водночас привносячи в кожну з них свій життєвий досвід і світогляд, що полегшують або, 
навпаки, ускладнюють її інтеграцію в організації [3].  

Психологічний супровід діяльності сучасних організацій (незалежно від їх конкретних структурних та контекстних 
характеристик) може полягати в аналізі структури організації, удосконаленні професійного відбору та процесу адаптації 
працівників, організації оптимального режиму праці співробітників, їх психологічній підтримці (індивідуальному 
консультуванні, тренінгах особистісного зростання тощо), підвищенні задоволеності та ефективності окремих співробітників 
і робочих груп, плануванні та проведенні організаційних змін з метою вдосконалення корпоративної культури організації. 

Реалізація ефективних довгострокових планів розвитку організації неможлива без провідної ролі моралі, високих 
життєвих і трудових цінностей її керівників і співробітників. Випускник ВНЗ, чи він інженер, менеджер або інший фахівець, 
не зможе працювати у сучасній установі чи фірмі, якщо не усвідомлює важливості культури. 

Розвиток цивілізації, науково-технічний прогрес ставлять суспільство перед необхідністю розвитку духовної культури 
і навіть того, щоб у трудовій діяльності вимоги високої культури, етики були пріоритетними щодо вимог чистої економіки. 
Перехід від індустріального до постіндустріального і далі — до інформаційного суспільства остаточно визначає 
володарювання людської особистості, її духовних цінностей і в цілому — культури. 

Саме з необхідністю посиленої уваги до духовної культури пов’язаний теоретичний і практичний інтерес до 
феномену корпоративної (організаційної) культури, що інтенсивно зростає, починаючи з 80-х років минулого століття 
 [див. 1, 3-6]. 

За сучасними поглядами, організаційна культура — це філософські й ідеологічні уявлення, цінності, переконання, 
вірування, очікування, атитюди і норми, що пов’язують організацію в єдине ціле і поділяються її членами. Культура — це 
цілісність, але вона є багатоаспектною. Принципи співробітників можуть дещо відрізнятися від принципів керівників. У 
підрозділах організації може існувати своя субкультура. Існують норми поведінки, яких співробітники дотримуються зараз, і 
є такі, які вони вважають ідеалом. 

Культура формується роками і десятиліттями, тому вона інерційна і консервативна, і багато нововведень не 
укорінюються лише тому, що суперечать засвоєним людьми культурним нормам і цінностям. 

Організаційна культура являє собою надбані значеннєві системи, передані за допомогою мови й інших символічних 
засобів, що виконують репрезентативні, директивні й афективні функції і здатні створювати культуральний простір і 
особливе, своєрідне для організації відчуття реальності. 

Здобуваючи індивідуальний і особистий досвід, працівники формують, охороняють і змінюють свої значеннєві 
системи, у яких відображено їхнє ставлення до різних явищ - місії організації, планування, мотиваційної політики, 
продуктивності, якості праці тощо. Такі системи координат не очевидні і рідко цілковито збігаються із задекларованими 
цілями, однак дуже часто вони детермінують поведінку більшою мірою, ніж формальні вимоги і правила. Те, що робить 
керівник чи будь-який член організації, значною мірою є функцією сукупності його уявлень про навколишній світ. В 
екстремальних випадках ці системи координат працюють проти організаційних цілей і, розширюючи або обмежуючи 
діапазон поведінкових і когнітивних можливостей працівників, знижують ефективність колективної діяльності. 

Таким чином, організаційна культура задає певну систему координат, що пояснює, чому організація функціонує саме 
таким, а не іншим способом. Організаційна культура дозволяє значною мірою згладити проблему узгодження індивідуальних 
цілей із загальною метою організації, формуючи загальний культурний простір, що включає цінності, норми і поведінкові 
моделі, визнані всіма працівниками. 

Цілком очевидно, що, якщо культура організації узгоджена з її загальною метою, вона може стати важливим фактором 
організаційної ефективності. Тому сучасні організації розглядають культуру в якості могутнього стратегічного інструменту, 
що дозволяє орієнтувати всі підрозділи й окремих осіб на загальні цілі, мобілізувати ініціативу співробітників і забезпечити 
продуктивну взаємодію. Іншими словами, про організаційну культуру можна говорити тільки тоді, коли вище керівництво 
демонструє й утверджує визначену систему поглядів, норм і цінностей, котрі прямо чи побічно сприяють виконанню 
стратегічних завдань організації. Найчастіше в організаціях формується культура, в якій втілюються цінності і стиль 
поведінки їхніх лідерів. У цьому контексті організаційна культура може бути визначена як сукупність, норм, правил, звичаїв і 
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